



统筹谋划促改革 守土尽责迎国庆

省委教育工作领导小组召开第二次全体(扩大)会议

本报讯(记者 曹可可)8月30日上午,省委教育工作领导小组召开第二次全体(扩大)会议,传达学习全国基础教育工作会议精神,研究讨论相关文件贯彻落实方案。省委副书记、省委教育工作领导小组组长郑栅洁主持会议并讲话。省委常委、宣传部部长、领导小组副组长朱国贤,省委常委、组织部部长、领导小组副组长黄建发,副省长岳冲出席会议。

会上,省委教育工作领导小组党组书记、省教育厅党委书记、厅长陈根芳汇报了我省贯彻落实全国基础教育工作会议情况、高考综合改革方案完善情况和教育系统“平安护航新中国成立70周年”校园安全稳定工作方案。领导小组成员结合分管工作,发表了意见建议。

会议指出,全国教育大会以来,党

中央、国务院相继出台关于学前教育、义务教育、高中段教育的重要文件,近期国务院又召开全国基础教育工作会议对新时代基础教育改革发展作出了系统谋划和全面部署,体现了党中央、国务院对基础教育工作的高度重视。各部门、各单位必须贯彻落实好会议和文件精神,切实提高思想认识,坚持问题导向和目标导向,主动对标对表中央要求,在底线问题上不做变通、不打折扣,在发展指标上拉高标杆、追求高标准,在吃透中央精神的基础上,年底前出台我省贯彻实施方案。要把好方向抓重点,聚焦根本任务,完善评价标准,推动“五育”并举,实现学生在基础教育阶段德智体美劳全面发展。要把思政课建设纳入各级教育工作领导小组重要议事日程,切实抓好思想政治理论课和思政教师队伍建设工作。

要围绕教育高质量发展和现代化要求,聚焦教学方法、办学体制、考试升学、教师培养等关键环节,蹄疾步稳地推进改革。要营造良好教育生态,教育、组织、宣传、编制、发展改革、财政、自然资源、住房城乡建设、人力社保等部门要全面贯彻教育大会要求,按照中央文件规定的职责做好各方面工作,对扰乱教育生态的现象和行为要出硬招实招,力争通过3年的努力实现教育生态根本好转。

会议要求,全省教育系统要提高政治敏锐性和鉴别力,切实做好校园安全稳定的各项工作,排查封堵影响校园安全稳定的各类风险点,妥善应对各种突发事件,完善各类应急处置预案,确保第一时间有效处置,确保全省校园和谐稳定,为新中国成立70周年守好岗、尽好责。

会议强调,各地教育工作领导小组要切实提高政治站位,主动承担起地方教育重大工作谋划设计、统筹布局、协调落实的职责,重点要抓好教育领域党的建设和意识形态工作,抓好各地教育发展战略、中长期规划、教育重大政策和体制机制改革方案的制定,及时做好教育重要工作的协调沟通和请示汇报,不断加强对教育工作的集中统一领导。近期要着力做好喜迎国庆的有关工作,充分利用新中国成立70周年大党的契机,讲好新中国在中国共产党的领导下,从站起来到富起来到强起来的

中国故事,教育引导广大师生听党话、跟党走。会上,各设区市委教育工作领导小组负责人汇报了各地贯彻全省教育大会精神情况。省委教育工作领导小组全体成员及联络员参加会议。

浙大成立国际联合创新中心

本报讯(通讯员 柴天明 钱海飞)近日,浙江大学—海宁市全面战略合作委员会会议在海宁市举行,会上宣布成立浙江浙大国际联合创新中心。

据了解,中心将紧紧围绕浙江省创新驱动发展战略和浙大“双一流”战略部署,集聚世界一流大学(学科)创新资源,构建高水平国际合作创新平台群,对接国际前沿,促进学科交叉,推进转化合作,打造区域高能级创新载体,助力“双一流”建设和区域高质量发展。

近年来,浙大与海宁市双方发挥各自优势,开展务实合作,围绕发展战略、科研、人才、医疗、校区共建5大方向,坚持“项目化、清单化”,合作推进了44个项目。

温州: 师德培训用上5G技术

本报讯(通讯员 丁林东)近日,“我的教育故事”2019年温州市中小学教师暑期师德专题报告会举行。值得一提的是,该市还首次用上了5G技术,面向教育系统12万名教职工进行现场直播。

为让更多教师参与进来,师德报告会的现场布置了5台摄像机,进行多角度拍摄,并首次采用5G技术向全市教职工进行现场高清网络直播。连远在新疆的70多名援疆教师,也通过网络收看了直播。市教育局有关负责人介绍,此次采用的5G技术能够支持8K高清视频传输及无损无压缩的数据传输,同时将时延从4G条件下的50毫秒缩短到数毫秒,几乎做到完全同步。这一技术之前已在温州“互联网+义务教育”同步课堂中实现了应用。

据介绍,此番上台演讲的7位优秀教师,是从今年温州市教育系统开展的“我的教育故事”征文活动中脱颖而出的。接下来,该市还将组织一批优秀教师深入各县(市、区)和市直学校,开展“我的教育故事”巡回演讲,让身边人讲述身边事,用身边事教育身边人,营造师德师风建设的良好氛围。

绍兴:200多所学校食堂提档升级

本报讯(通讯员 阮越才)新学期开学第一天,绍兴学生惊喜地发现所在学校的食堂已经焕然一新了。不少食堂还装上了AI智慧物联系统。

原来,暑假期间该市对200多所学校进行了食堂提档升级工程,投入资金近5000万元。绍兴市教育部门委托当地市场监管部门,以点对点的形式,参与图纸预审,提供改造建议,并在改造期间,跟踪了解进度,确保食堂流程布局和设施符合食品安全要求,做到功能设置齐全、流程布局合理、设备添置到位、设施安装达标。

同时,市场监管部门也积极推进人工智能、物联网和大数据云分析等技术在食堂中的应用,有效推动餐饮企业落实主体责任,降低食品安全风险。目前,已有5所学校食堂安装使用了餐饮食安AI智慧物联系统。

“我们将开展学校食堂专项检查,切实保障饮食安全。”绍兴市市场监管局相关负责人表示,目前他们已制定了10条学校食堂食品安全标准,还制作了12个餐饮服务食品安全操作规范动漫培训视频,组织学校食堂管理人员及从业人员进行培训学习。



9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。开学第一天,长兴县煤山镇300多名小学生前往当地的苏浙军区新四军纪念馆。新四军老兵陆坚为他们讲述革命往事,并勉励学生们铭记历史,热爱祖国。图为参观现场。

(本报通讯员 吴拯 许斌华 摄)

开学第一课 校长讲爱国

□本报记者 武怡晗

“这在70年前,战乱频繁、满目疮痍的旧中国,都是不可想象的;而如今,中国旧貌换新颜,发生了日新月异的变化,综合国力名列世界前茅,人民过上了殷实幸福的小康生活。”在笕正新校区的开学典礼上,杭州采荷第三小学教育集团校长黄升昊讲了“爱国主义教育”第一课。

今年是中华人民共和国成立70周年,中宣部、教育部、中央广播电视总台联合制作了以“五星红旗,我为你自豪”为主题的2019年《开学第一课》专题电视节目,面向全国中小学生,大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神。9月2日,我省各地中小学校长、书记也纷纷走上讲台,围绕爱国主义教育,为师生们上了开学第

一课。

从身边的故事讲起,杭州市笕桥小学校长童雅琴围绕“笕桥精神”,讲述学生家长、笕桥机场空军战士胡亚奇和战友们为战斗机保驾护航的故事,用身边榜样引导孩子们树立远大的理想,并要求学生们“掌握实现远大理想的知识和能力”,勇于担当,做“实干家”。

记者了解到,当天杭州市江干区的50所中小学校长都为学生上了爱国主义教育课。此前,该区教育局推出了“校长开课啦”主题活动,要求重点围绕理想信念教育、爱国主义教育、集体主义教育、社会主义核心价值观等4大主题为学生开课,当好学生成长的引路人,活动将持续整个学期,各中小学校长至少一月上一课。

而在杭州市丁兰实验中学,校长

赵骏则从暑期游历香港的体验说起。她告诉在场的每一名学要要积极奋进,勤奋刻苦,为成就更好的祖国而努力。“国旗,代表的是我们的国家,中国人民没有坐视不理的道理!”学生们高扬着手中的五星红旗,自豪地齐声高喊,“祖国,我爱你!”

新学期,绍兴市越城区组织全区中小学校开展了以“向祖国敬礼、为党旗喝彩”为主题的“书记上开学第一课”活动,让全区10余万名学生接受主题教育。在塔山中心小学,校党总支邀请到参加过解放战争的老红军季敦俊,聆听他与国旗的故事。学校党总支书记胡国潮和学生回忆了中国近代的历史,并集体参观“祖国,我为您喝彩”图片展,以此教育年轻一代热爱祖国、勿忘历史。

“如何落实爱国主义,我对大家

提出3点希望……”在新学期的第一节思政课上,宁波市镇海中学校长吴国平结合自身事,希望学生们树立家国情怀,增强“四个自信”;践行社会主义核心价值观,努力做优秀的现代公民;传承学校的红色基因,致力于为中华民族的伟大复兴而读书、而奋斗。

“将爱国主义教育内容融入开学第一课,很好地引导学生对祖国的理解。”省教育厅教研室德育教研员郭冬星表示,除了用好课本中的爱国主义教学内容外,学校还应根据学生的年龄特点,用喜闻乐见的方式,鼓励他们多参与、多体验,加强对祖国、对家乡的认知,避免爱国主义教育空洞化;要通过具象的载体,与他们的日常生活建立联系,激发学生对祖国的热爱,培养他们的家国情怀。



谢谢你对我们的爱

9月2日,乐清市大荆镇第一小学六(4)班的学生们绘制了主题为“台风无情,荆小有爱”的首期黑板报,把武警温州支队官兵和热心志愿者们面对台风“利奇马”时不畏艰险、冲在一线抢险救援的经历以图文的形式绘制出来,以此表达对他们的感谢。图为学生正在绘制黑板报。

(本报通讯员 柳思理 摄)

嘉兴规范学校防病管理措施

本报讯(通讯员 朱国英 余悦)新学期开学,嘉兴市教育局联合疾控中心等部门共同推出《学校防病管理十项守则》,从学校卫生环境、传染病疫情的发现报告管理、饮食饮水卫生管理、食品从业人员健康管理等方面进行了规范。

据了解,这十项守则涵盖强化每日晨检、登记追踪缺勤、及时报告疫情,配

齐洗手设施、定时通风换气、加强应急消毒、提供安全饮水、建立准入机制、强化个人卫生、禁止风险食品等内容。针对每一项规定,该市都有具体的操作规程,如“定时通风换气”就有7条操作规程,包括教室、图书馆、办公室、活动室、楼道等场所每天都需通风与换气。温暖天气宜采用全日开窗的方式换气,寒

冷天气在课前和课间休息期间宜利用教室和走廊的窗户开窗换气;开窗换气有专人负责,开窗换气期间要求学生离开教室,到室外活动等。

此外,嘉兴还引入了“惩罚机制”。其中,明确与传染病疫情、食品安全事故或饮用水污染事件相关的食品经营单位列入学校供应商黑名单,两年内

所有学校不再接受与之相关的经营行为。该市疾控中心传染病预防控制科副科长亓云鹏说,过去学校防病管理相对比较零散,而此次发布的防病管理十项守则内容非常具体,目的就是让学校把传染病防控措施落到实处,为广大学生筑牢学校卫生这道健康防线。